

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича на тему: «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Исследованиями доказано, что при хронических болезнях почек (ХБП) развиваются осложнения не только сердечно-сосудистой системы, но (непосредственно) и легких, при которых страдают метаболические функции легких (МФЛ) и развивается респираторная недостаточность, гипоксия смешанного генеза, утяжеляющие состояние больных [В.Ю. Мареев, 2010; Н.А. Мухин, 2010; С.Н. Терещенко, 2016, А.М. Мурадов, 2020].

Причиной одновременного поражения органов является выявленное антигенное сродство альвеолярного и почечного эпителиев [В.В. Евдокимов, 2014; Л.С. Коростовцева, 2018].

Фактически у больных с терминальной стадией хронической болезни почек (ТсХБП), осложненной хронической сердечной недостаточностью (ХСН), не изученными остаются механизмы патогенеза нарушения МФЛ, их взаимосвязь со сдвигами гомеостаза, общей, легочной и почечной гемодинамикой, а также со структурно-функциональными осложнениями сердца и почек [О.В. Пьянкина, 2012; М.П. Васильева, 2014].

Как указывает автор, на современном этапе практически отсутствуют научно - обоснованные данные о влиянии разных методов экстракорпоральной гемокоррекции у больных с ТсХБП, осложненной ХСН, на МФЛ и их влияние на параметры общей, регионарной гемодинамики, структурно-функциональное состояние сердца и почек, их ближайшие и отдаленные результаты у больных с данной патологией.

Учитывая вышеизложенное выбранное направление исследования является современным и актуальным.

Как отражено в автореферате для достижения цели исследования все 5 задачи, которые поставил диссертант перед собой успешно решены, о чем свидетельствуют полученные результаты, выводы и положения, выносимые на защиту.

По теме диссертации соискателем опубликовано 9 научных работ, 5 - из которых в рецензируемых журналах из перечня ВАК при Президенте РТ, а также 4 тезиса в материалах конференций и 3 акта внедрения, в которых отражены основные результаты диссертационной работы. Основные её положения доложены и обсуждены на годичных конференциях ГОУ

«Институт последипломного образования в сфере здравоохранения РТ» (2019, 2021, 2022), республиканском обществе «Ассоциация анестезиологов и реаниматологов РТ им. Мурадова М.К.» и терапевтов (2019), заседании Ученого совета ГУ «Городской научный центр реанимации и детоксикации» (2019) и на X-ом Евроазиатском конгрессе кардиологов (2022).

Из автореферата следует, что диссертационная работа имеет традиционное построение, содержит введение, обзор литературы, главу материалов и методов исследования, три главы результатов собственных исследований, заключения и список литературы, состоящий из 193 источников (140 русских и 53 англоязычных). Работа иллюстрирована 9 рисунками и 21 таблицами. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями диссертационная работа Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены важные проблемы внутренней медицины, в частности, связанные с улучшением результатов диагностики и лечение больных с терминальной стадией ХБП, осложненной ХСН.

Таким образом, диссертационная работа Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены важные проблемы внутренней медицины, в частности, связанные с улучшением результатов диагностики и лечение больных с терминальной стадией ХБП, осложненной ХСН.

Она выполнена на высоком методическом уровне, обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу полностью, соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

**Заведующая кафедрой внутренней
болезни НОУ «Медико-социальный
институт Таджикистана», к.м.н.**

Контактная информация: НОУ «Медико-социальный институт Таджикистан». Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица К. Сеткина 2, Тел: (+992) 918-67-74-48, E-mail: detit082020@gmail.com.



Рофиева Х.Ш.